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ПРОЛОГ

Зашто и да ли биографија?

Вјероватно ниједан домаћи писац и његово дјело не подлијежу већем 
несразмјеру висине умјетничког домета и читалачко-критичког признања 
као што је то случај са Владаном Десницом. Аутор монументалних Проље­
ћа Ивана Галеба, романа који по мишљењу појединих иностраних, што ће 
рећи мање пристрасних ауторитета спада у најбоље што је на европском 
западу написано након Другог свјетског рата, не посједује у матичној кул
тури статус стваралаца ранга Боре Станковића, Ива Андрића, Милоша Цр
њанског, Растка Петровића или Меше Селимовића – чијем друштву сасвим 
извјесно по свим параметрима припада. Разлози за то су бројни и немогуће 
их је свести на једнозначан именитељ. Зато је било потребно о њима напи
сати књигу.

Опсежне документарне приче о животима писаца могу данас, у XXI 
вијеку, изгледати као упадљиви анахронизам – као наслијеђе XIX стољећа 
са својим позитивистичким одушевљењем природним наукама и вјером 
да се и у хуманистици нешто може сазнати истраживањем биографије и 
уопште контекста у којем је писац живио и стварао. Међутим, након тео
ријски узбудљивог ХХ вијека, који је изнова оповргавао такво становиште 
кроз небројене правце и школе мишљења, али увијек се углавном чврсто 
држећи својих антипозитивистичких полазишта, није опало а камоли не
стало интересовање науке о књижевности и за то, очито легитимно, па чак 
и незаобилазно истраживачко подручје. Можда узрок лежи у томе што су 
сви иманентистички приступи, који су заговарали семантичку аутоно­
мију текста, са једне стране превиђали могућност производње бескрајне 
херменеутичке арбитрарности, схематизма, аутотеличности и свега дру
гог што је такав приступ у огромним количинама продуковао, а са дру
ге минимизовали ипак некакво држање при чињеницама када је ријеч о 
конкретном ствараоцу, његовом опусу и времену у којем настаје. Најзад, 
у сродним дисциплинама, попут историје умјетности, не чује се слична 
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повика на класично писане монографије о појединим сликарима, док су 
књижевници након теоријске хајке рецентне епохе прошли као боси по 
трњу до сасвим неизвјесне данашњице, која их и сама још увијек збуњено 
посматра. 

Управо стога ова књига и није, упркос поднаслову, само и једино пи
шчева биографија. Ријеч је, заправо, о старински конципираној монографи­
ји посвећеној Владану Десници, или барем настојању рукописа да то буде: 
исцрпан критички осврт, са тежњом да се тај аутор сагледа у свом времену, 
поднебљу и, по могућности, предочи у што више нијанси његовог ствара
лачког и људског карактера. Књига тежи промишљању значајних аспеката 
једног неадекватно цијењеног литерарног рада, а на подлози фактографски 
провјерљивих околности настанка, не би ли се бар мало приближила тај
ни одавно интригантног феномена: зашто поједини писци истог или чак 
нижег ранга завријеђују већу милост књижевне историје у односу на своје 
боље, али мање срећне савременике?

Простор за корјениту промјену у поимању стваралачке особености 
Владана Деснице – управо на темељу околности које су пресудно детерми
нисале његов статус – пружа се из ауторове обимне преписке, која је у цје
лини постала доступна и за ову прилику проучена скоро шездесет година 
од пишчеве смрти. Тај корпус текстова до сада је дјелимично публикован 
у књижевној периодици или засебним књигама, али увијек у избору ви
ше или мање суженом на одређени период Десничиног живота, односно 
конкретног кореспондента, најзад и према критеријуму извјесне репрезен
тативности. Број од преко 5.000 јединица тог опсежног епистолара сам по 
себи говори у прилог слици о пишчевом (неповољном) положају: као глава 
породице у вјечитој борби за насушни хљеб и чување остатака породичног 
наслијеђа (Куле Јанковић Стојана), пострадалог током Другог свјетског ра
та, а чији је опстанак додатно угрожен у радикално промијењеној политич
кој парадигми након 1945. године, Десница је био на све то дискредитован 
као умјетник и сваковрсно људски онемогућаван у средини у којој је живио 
и стварао.

Егзистирајући тако у некој врсти пригушеног грађанског остракизма, 
писац је у одређеном смислу главни вид свог друштеног и професионалног 
ангажмана остваривао управо путем преписке. Осим махом породичних и 
приватних писама, претежно адресираних на Задар, Обровац, Сплит, Хвар 
– Десница је развио обимну кореспондетнску праксу са књижевним и кул
турним центрима, издавачким предузећима, часописима и појединцима у 
Београду и Новом Саду, потом Љубљани, Сарајеву, Цетињу и Скопљу, а за
тим и европским (културним) престоницама Италије, Њемачке, Францу
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ске, Швајцарске, Чехословачке, Пољске, Енглеске, Данске, Шведске и дру
гих земаља. Из одаслатих дописа, као и њему послатих писама, која (изузев 
оних до 1945) углавном нису систематски објављивана, дознаје се много о 
једној стваралачкој биографији без које се не може разумјети српска књи
жевност ХХ стољећа у њеном динамичном прожимању са осталим (јужно
словенским) литературама и културама. Без те биографије се, такође, не 
може исправно схватити ни статус те књижевности у европском хоризон
ту, будући да се Десница, како је и сам у појединим писмима стидљиво на
значавао, а ријетка критика одобравала, својим поетичким опредјељењима 
и умјетничким дометима сврстао у магистрална стремљења епохе – подјед
нако у типолошком колико и у вриједносном смислу.
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